

桡骨颈骨骺骨折并同侧尺桡骨下1/4骨折

开封市第一中医院(475001) 时兴武 夏淑云 时红

桡骨颈骨骺骨折为儿童肘部少见的一种骨折，而同时合并同侧尺桡骨下1/4处骨折者，则更为少见，笔者近期遇到1例，报告如下。

步××，男，学生，门诊号37651。1989年9月16日骑自行车摔倒，左前臂内旋，肘关节伸直外撑，手掌着地致伤。肘部及前臂肿胀，疼痛，活动受限。伤后即时送往当地医院诊治，经拍X线片提示左前臂尺桡骨骨折，给予复位固定。10日后，因患肘肿疼不减，故来本院就诊。

检查：全身情况佳，左肘关节外侧肿胀，桡骨小头处压痛明显，同侧前臂下1/4处微肿胀、压疼、旋转活动受限并疼痛，后旋时更甚，肘关节伸屈功能亦受限。X线片示：左尺桡骨下1/4骨折，尺骨为短斜型，桡骨为横断型，尺骨高于桡骨；桡骨颈骨骺Ⅱ型骨折，骨骺倾斜，侧方移位。

治疗：手法复位。因尺桡骨骨折无明显移位，只整复桡骨颈骨骺骨折。患者取坐位，令肘关节伸直，一助手牵引上臂，术者立于患侧，一手牵引前臂在肘关节内收位来回旋转，另一手拇指用力自桡骨头的下外方向上及向尺

显（只是在X线显示坏死后，股骨头高度才变低）。但右髋疼是从骨折后一年九个月已开始，即病人在骨折愈合后出现疼痛。当时如果能做骨的闪烁摄影(Scintigraphy)—— r 照相可能会比X线早发现数月。在治疗上就可处于主动地位。磁共振检查比 r —照相可以发现得更早；4.闭孔神经切断术治疗髋部疼痛效果并不理想，该项手术常常限于治疗髋部某些特定部位（与闭孔神经解剖有关）的疼痛，要掌握好适应症；5.本例人工头长期使用后假体松动和头下沉不明显，而髋臼软骨面的严重磨损，成为髋部疼痛的主要原因；6. Co-mo-Cr珍珠面全髋关节使用七年多后出现：(1) 人工髋臼移位，

侧推挤移位骨骺片即可复位。术后用前臂夹板固定，置前臂中立位，屈肘90°，腕颈带悬吊于胸前。四周后拍片复查，骨折已愈合，解除固定，加强功能锻炼。一年后随访，左肘关节及前臂外形、功能活动均正常。

讨论 此类骨折属传导暴力致同侧上肢多发性骨关节损伤中的一种类型，是儿童较为少见的上肢严重损伤之一，其病因亦系传导暴力所致。当患者摔倒时，肘关节处于伸直外翻位，手外撑扶地，强力旋转前臂而首先造成尺桡骨远端无移位或移位不明显的双骨折，骨折后，力犹未尽，暴力继续向上传导，使桡骨头向近侧尺侧冲击。与此同时，体重力沿上臂向下传导，使肱骨小头向下向桡侧冲击。结果作用力与反作用力所形成的向心挤压集中于桡骨颈干骨骺端薄弱部位，致桡骨颈发生Ⅱ型骨骺骨折。

此损伤症状体征典型，临床一般诊断并不困难。但它具有传导暴力致同侧上肢骨关节损伤的复杂性特点，易发生误诊、漏诊。因此，检查时，除仔细检查外，还应摄包括肘关节尺桡骨全长X线片，以免延误治疗。

其原因除了骨水泥质量之外，还因为我们以往不使用面团式的粘合方法，这种方法使骨水泥不均匀，在假体与皮质骨之间骨水泥的厚薄不匀，大大降低了粘合的牢固度和使用时间；(2) 假体松动：珍珠颗粒内没有骨组织生长。相反，有大量异物肉芽组织和坏死，由此可见进一步改进假体微孔结构和进行假体的生物学固定的研究是人工关节中当务之急的问题；7. 本例在当时如果选择类似截骨术等方法，其后果可能好些。近年来的方法就更多了，如：胎儿软骨移植、自体肋骨骨膜移植等，在治疗效果上将会好些。